

孕妇冬季应该注意哪些疾病

妇产科副护士长 赵亚杰

随着冬天的到来，天气转冷，准妈妈会担心很多问题，冬天我感冒了怎么办？吃什么好呢？这么冷可不可以泡脚……

一、冬季应该注意的疾病

准妈妈在冬季因感冒就医的机率比平常多出许多，轻微者不需用药可自然痊愈，重者则要使用药物，特别是发烧超过39℃时，为避免持续高烧导致胎儿心跳加快，必须加以治疗，而如果连续好几周高烧，胎儿神经系统的发育会受影响。

因气温的变化，孕妇比较容易抽筋。若加上孕妇本身缺钙，更容易发生，尤其在晚上睡觉时。发生抽筋时可以扳脚板或按摩让血液活络。

在怀孕时可能因体质、怀孕压力以及冬季气候改变而引发气喘，应做好防范措施，注意保暖，必要时遵医嘱随身携带常用药。

因冬季衣服穿得多，厚重紧实，加上怀孕时子宫的压迫造成胆汁回流不畅，易引起妊娠瘙痒症，通常会从腹部开始，一直延伸到背部、小腿、大腿。应及时就医，不要乱用药物。所以孕妇应穿棉质保暖内衣，不宜过紧，外套可以选择柔软的棉服或羽绒服。

二、冬季孕妇的饮食

阴虚体质的孕妇应该多吃滋阴清肺的食物，如海参、甲鱼、鸭肉、兔肉、银耳、百合、芹菜、菠菜等。

阳虚寒性体质的孕妇冬天可以多吃温性食物，如牛肉、羊肉、带鱼、大枣、板栗、韭黄、蒜苗等。

特别提醒孕妈们不宜食用：人参和蜂王浆。

冬天孕妇吃火锅要适当，摄入过多，可致胎儿畸形。因羊弓形虫的感染率大概是61.4%，孕妇吃了没有煮熟透的羊肉，而感染弓形虫病毒后，可通过胎盘传染给胎儿，影响胎儿大脑发育，严重者还可以造成流产、死胎、脑积水或无脑儿等畸形。

三、冬季孕妇的取暖

冬天在使用电暖器或电热风取暖时，不应离得太近，避免辐射，晚上睡觉前，可以先用电热毯将被窝暖热，睡觉时关掉电热毯。孕妇可以泡脚，促进气血运行，疏通经络，解表散寒，缓解手脚冰凉，扩张毛细血管，促进脑部供血。可以在热水中加入生姜片、花椒等辅料，有利于祛风散寒。但不宜长时间用热水泡脚。

16、糖尿病的预防

有学者把糖尿病的预防归纳为四个一点，即多懂一点、少吃一点、勤动一点和放松一点。多懂一点，就是对糖尿病的知识多懂一点，对其危害多懂一点，对其防治措施多懂一点。少吃一点，就是让摄取的总热量少一点，不只主食要少吃，而且副食，特别是高热量的副食也要少吃。勤动一点，要经常保持一定的运动量。这样控制了饮食，再加上增强了锻炼，体重就不至于过胖。放松一点，是指心理调节方面的问题。一个好的心态对糖尿病的预防也是有其积极作用的。因为吃得多、锻炼少容易引起血糖升高，各种心理不平衡会进一步加强胰岛素抵抗，促使糖尿病的发生。

17、糖尿病的治疗原则

我国学者提出了糖尿病“五套马车”的治疗原则，包括以下五条：①教育与心理治疗。通过健康教育让糖尿病患者了解糖尿病的有关知识，树立战胜病魔的信心和决心；②饮食治疗。指导糖尿病患者学会计算每天饮食的热量，做到合理用餐，饮食有度，以便与运动治疗有机结合；③运动治疗。根据患者的年龄、病情和全身状况，酌情制订适当的运动计划，以免盲目锻炼带来危害；④药物治疗。在单纯饮食及运动治疗不能使血糖维持基本正常水平时，依据血糖水平和个体特点，适当选用口服降糖药或胰岛素，并根据临床需要，服用降压、调脂、降粘及其他药物；⑤病情监测。定期给糖尿病患者检查血、尿各项指标，心电图以及眼底检查，根据病情发展情况，指导治疗。

糖尿病 的常识与防治 (四)

内二科主任 赵洪民

18、糖尿病的饮食疗法

饮食疗法是治疗糖尿病的基本措施，不论糖尿病属何种类型，病情轻重或有无并发症，是否用胰岛素或口服降糖药治疗，都必须长期坚持饮食控制。只有饮食控制得好，口服降糖药或使用胰岛素才能发挥更好的疗效。

糖尿病患者饮食烹调应以清淡为主；定时定量，少量多餐，主食可分成3~6餐食用；食用适量的碳水化合物，如谷类，面食等，碳水化合物应占总热能的55~60%左右，每日进食能量可在250克~300克，肥胖应在150克~200克；多吃富含食物纤维的食品；不吃或少吃高糖食物及油腻食物；不饮酒，不吸烟。总的原则是应符合平衡膳食的要求，并在控制总热量的前提下供给足够的各种营养素，达到并维持标准体重。

19、糖尿病患者适宜食用的饮食有哪些？

(1) 粗杂粮，可代替部分精细粮。如玉米面、荞麦面、小米、燕麦片、高粱面等富含维生素B、多种微量元素和膳食纤维，具有延缓血糖升高的作用。

(2) 大豆及其制品，富含蛋白质、无机盐、维生素

7、严格控制钠盐的摄入

饮食中过多的摄入是心脏疾患的“敌人”，但食盐摄入太少又不能满足身体的需要，因此一般轻度患者每日限制在5克左右，中重度患者还要适度减少。

8、携带药物

出游时，心脏病患者最好随身携带药物，出现症状时及早服药。出现心慌、胸闷、憋气等症状要及时到正规医院救治。

9、积极识别心脑血管疾病的先兆

一旦发生，及时就医。
(重症监护病房 马然)



如果食用得太多，可能会使近视度数加深。

2、眼睛干涩患者

用眼较多，眼睛干涩时，应多食用各种水果，特别是柑橘类水果，多食用绿色蔬菜、谷类、鱼和鸡蛋。另外，多喝水对减轻眼睛干涩也有帮助。

3、远视眼患者

远视患者应多食用大蒜、洋葱及乳制品、干果和精米。少食用高脂肪食品、油腻的食物，尽量不喝茶、咖啡，同时戒烟。

4、青光眼患者

青光眼由眼压过高所致，为降低眼压，应多食用海带，因为海带除含碘外还含有1/3的甘露醇，晒干的海带表面有一层厚厚的“白霜”，这层“白霜”就是海带中的甘露醇成分，甘露醇有利尿作用，可有效降低眼压，其他海藻类如裙带菜也含有甘露醇。

5、老花眼与白内障患者

两者都应多喝水，多食用水果，特别是柑橘类水果和葡萄、香蕉和杏等。另外，还应定期食用含钙食物。避免食用脂肪过多、糖类过高等食品，尽量禁烟、限酒。

和不饱和脂肪酸，既能降低血胆固醇，又能降低甘油三酯，可代替部分动物性食品。

(3) 蔬菜，可提供丰富的维生素和膳食纤维，延缓餐后血糖升高。可选择低热量高容积的蔬菜，如南瓜、黄瓜、番茄、芹菜等。

(4) 低糖水果，如果病情控制较好，可以食用含糖量在12%以下的水果，一般在两餐之间食用，一天控制在100克以内。含糖量低于12%的水果有西瓜、香瓜、葡萄、樱桃、梨、柠檬、橙子、桃子、李子、石榴、桔子、枇杷、柚子、杨梅、苹果、菠萝等。

(5) 高蛋白低脂肪食物，如瘦肉，鱼虾等。

20、糖尿病患者不适宜食用的饮食有哪些？
(1) 甜食，可使血糖迅速升高。如白糖、红糖、冰糖、葡萄糖、麦芽糖、蜂蜜、巧克力、奶糖、水果糖、蜜饯、水果罐头、汽水、果汁、甜饮料、果酱、冰淇淋、甜饼干、蛋糕、甜面包及糖制糕点等。

(2) 富含饱和脂肪酸的食物，可使血脂升高。如牛油、羊油、猪油、黄油、奶油、肥肉，对富含胆固醇的食物，如动物肝、脑等内脏更应不用或少用。

(3) 高糖水果，如香蕉、桂圆、荔枝、柿子、甘蔗、蜜枣、葡萄干等，含糖量均超过12%。

(4) 饮酒。酒中所含的酒精不含其他营养素只供热能，长期饮用对肝脏不利，且易引起血清甘油三酯的升高。少数服磺脲类降糖药的患者，饮酒后易出现心慌、气短、面部红潮等反应。使用胰岛素的患者空腹饮酒还易引起低血糖。